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Niederschrift 
 
19-010. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
am Mittwoch, 20.03.2024, 16:00 Uhr bis 17:44 Uhr, 
im Raum "Schloßberg" (0002) des ehemaligen Bruchseehotels in Heppenheim,  
Am Bruchsee 1 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden aus der 

Mitte der stimmberechtigten Mitglieder 
  
Punkt 2 Anhörung zur Besetzung der Stelle der Verwaltungsleitung im 

Jugendamt 
Vorlage: 19-0961 

  
Punkt 3 Wahl einer weiteren Schriftführerin des Jugendhilfeausschus-

ses für dessen 19. Wahlzeit 
Vorlage: 19-0938 

  
Punkt 4 Anpassung des Pflegegeldes für Bereitschafts- und Kurzzeit-

pflegestellen 
Vorlage: 19-0966 

  
Punkt 5 Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Begleitung 

des Haushaltsplanes" 
  
Punkt 6 Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Begleitung 

des Programms Aufholen nach Corona" 
  
Punkt 7 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 8 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 9 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  

 
  

 
Kreis  

Bergstraße 
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Anwesende: 

Vorsitzender: 
Lauer, Tobias Vertreter des Diakonischen Werks 

Stellv. Vorsitzender: 
Schimpf, Matthias hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

(ab TOP 1 als stellv. Vorsitzender) 

stimmberechtigte Mitglieder: 
Straub, Susanne Kreistagsabgeordnete 
Bischof, Moritz Kreistagsabgeordneter 
Becker, Sibylle Kreistagsabgeordnete 
Krämer, Olivia Kreistagsabgeordnete 
Wingerter, Sven in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Hartmann, Karin Kreistagsabgeordnete 

(anwesend ab ztw. TOP 1) 
Krapp, Hildegard in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Grün, Wolfgang Kreistagsabgeordneter 
Teufel, Manuela Kreistagsabgeordnete 
Seitz, Yvonne Kreistagsabgeordnete 
Ehret, Bruno Vertreter der Jugendverbände 

(anwesend ab ztw. TOP 2) 
Hartel, Werner Vertreter der Jugendverbände 
Simon, Peter Vertreter der Jugendverbände 

(anwesend ab ztw. TOP 2) 
Parker, Sebastian Vertreter der Arbeiterwohlfahrt 
Reiniger, Kirsten Vertreterin des Caritasverbands 
Asel, Katja Vertreterin des DRK 
Müller-Wimmer, Lothar Vertreter des Deutschen Paritätischen 

Wohlfahrtsverbands 

beratende Mitglieder: 
Kuhnert, Kai Jugendamtsleiter 
Coordes, Meike Vertreterin des Gesundheitsamtes 

- Vertretung für Herrn Dr. Alexander Beile 
Peltzer, Renate Vertreterin der Agentur für Arbeit 

- Vertretung für Frau Susanne Berneit 

Gäste: 
Schramek, Kai-Oliver  (ztw. zu TOP 2 anwesend) 

Verwaltung: 
Hoffbauer, Barbara Abt. Personal und Organisation  

(ztw. zu TOP 2 anwesend) 
von der Weth, Manuela Jugendamt 
Hamp, Martina Jugendamt 

Schriftführerinnen: 
Ernst, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
Grüger, Natalie Fachbereich Kreisgremien 
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Der Vorsitzende, Herr Lauer, eröffnete um 16:00 Uhr die 19-010. Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die Beschlussfähigkeit des Jugendhilfeausschusses fest. 
 
Es fehlten die stimmberechtigten Mitglieder Herr Olaf Jünge (CDU), Frau Denise 
Grau (CDU), Frau Marilena Meyer (Vertreterin der Jugendverbände) und Herr Martin 
Beck (Vertreter der Jugendverbände) sowie die Frauen- und Gleichstellungsbeauf-
tragte, die Integrationsbeauftragte, die Leiterin des staatlichen Schulamtes, der Ju-
gendbeauftragte der Polizei, die Vertreter der Familien- und Jugendgerichte als bera-
tende Mitglieder. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden aus 

der Mitte der stimmberechtigten Mitglieder 
 
Aus den Reihen der stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses wurde Herr 
Kreisbeigeordneter Matthias Schimpf zur Wahl als stellvertretender Vorsitzender des Ju-
gendhilfeausschusses vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gab es keine.  
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwände) wählte 
der Jugendhilfeausschuss einstimmig 
 
Herrn Kreisbeigeordneten Matthias Schimpf 
 
zum stellvertretenden Vorsitzenden.  
 
 
Punkt 2: Anhörung zur Besetzung der Stelle der Verwaltungslei-

tung im Jugendamt 
Vorlage: 19-0961 

 
Punkt 3: Wahl einer weiteren Schriftführerin des Jugendhilfeaus-

schusses für dessen 19. Wahlzeit 
Vorlage: 19-0938 

 
Seitens der Verwaltung lag ein Vorschlag vor, Frau Natalie Grüger als weitere Schriftführe-
rin für den Jugendhilfeausschuss für dessen 19. Wahlzeit zu wählen.  
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwände) wählte 
der Jugendhilfeausschuss einstimmig 
 
Frau Natalie Grüger 
 
zur weiteren Schriftführerin.  
 



19-010. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße am 20.03.2024 

Seite 4 von 6 

Punkt 4: Anpassung des Pflegegeldes für Bereitschafts- und Kurz-
zeitpflegestellen 
Vorlage: 19-0966 

 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf und Herr Kuhnert gaben weitere Erläuterungen zur  
Vorlage. 
 
Der Jugendhilfeausschuss fasste folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss, folgenden Beschluss zu  
fassen: 
 
„Der Kreisausschuss beschließt die Anpassung des Tagessatzes „Pflegegeld für Bereit-
schafts- und Kurzzeitpflegestellen“ des Landkreises Bergstraße entsprechend den Emp-
fehlungen des Deutschen Vereins, ab dem 01.07.2024 auf 96,- EUR zu erhöhen sowie ab 
dem Jahr 2024 die jährliche Anpassung des Tagessatzes Pflegegeld zum 01.07. auf 
Grundlage des jeweils gültigen Pflegegelderlasses, unter Vorbehalt der zur Verfügung ste-
henden Haushaltsmittel.“  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen.  
 
 
Punkt 5: Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Beglei-

tung des Haushaltsplanes" 
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, berichtete von einem Gespräch mit dem Vorsitzenden des 
Fachausschusses „Begleitung des Haushaltsplanes“, Herrn Jungfleisch, zum aktuellen 
Sachstand der Beratungen über die Anträge der Wohlfahrtsverbände und freien Träger der 
Jugendhilfe zur Berücksichtigung der Kostensteigerungen in der Kinder- und Jugendhilfe 
gemäß SGB VIII. 
 
 
Er verwies auf die schwierige Terminplanung des Fachausausschusses.  
Die Problematik wurde kurz erörtert. 
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf schlug vor, die Terminkoordination für den Fachaus-
schuss zukünftig über das Jugendamt zu koordinieren. 
 
Herr Vorsitzender Lauer ergänzte zum Verfahren, die Themen sollten im Fachausschuss 
behandelt werden. Bis zur Sommersitzung solle dem Jugendhilfeausschuss ein Votum sei-
tens des Fachausschusses vorgelegt werden.  
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Punkt 6: Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Beglei-
tung des Programms Aufholen nach Corona" 

 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf informierte über die Laufzeit des Aktionsprogramms, wel-
ches bis 30.09.2024 verlängert werden konnte und somit nach Abrechnung aller Maßnah-
men die Restmittel in Höhe von 8.000 Euro an drei weitere Projekte aufgeteilt wurden. 
Insgesamt wurden 471.500 Euro an 46 Projekte in der Jugendarbeit und 7 Projekte der Ju-
gendsozialarbeit bewilligt. 
 
Ein abschließender Bericht könne bis zum Sommer dem Jugendhilfeausschuss vorgelegt 
werden. 
 
Herr Kuhnert bedankte sich bei allen Beteiligten für ihr Engagement. 
 
Anschließend stellte der Vorsitzende des Fachausschusses „Begleitung des Programms 
Aufholen nach Corona“, Herr Hartel, den Antrag den Fachausschuss „Begleitung des Pro-
gramms Aufholen nach Corona“ aufzulösen. 
 
Der Jugendhilfeausschuss fasste sodann folgenden   
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss stellt fest, dass der Arbeitsauftrag des Fachausschusses erle-
digt ist und aufgelöst wird.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig beschlossen.  
 
 
Punkt 7: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, verwies auf das dem Jugendhilfeausschuss nachgereichte 
Positionspapier der AG 78, zur Entwicklung der Kinder- und Jugendhilfe. Dabei werden in 
mehreren Thesen, rechtliche und gesellschaftliche Entwicklungen hinterfragt und einge-
ordnet, sowie Ansatzpunkte für eine stärkere präventive Ausrichtung beschrieben.   
 
Über das Positionspapier der AG 78 wurde ausgiebig beraten. Herr Kreisbeigeordneter 
Schimpf nahm zu den Redebeiträgen Stellung.  
 
Der Vorsitzende Herr Lauer unterbreitete den Vorschlag, die Angelegenheit sowie das wei-
tere Verfahren solle in der nächsten Sitzung erörtert werden. 
  
 
Punkt 8: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf berichtete über den Sachstand zum Thema „HELP“. 
 
Er nahm Bezug auf die bisherigen Berichterstattungen in der Presse und stellte richtig: 
 
Der Kreis habe keine Vereinbarung von HELP gekündigt.  
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Die Vereinbarung der Träger sei beendet, da zwei Träger mit dem Lösungsvorschlag des 
Kreises nicht einverstanden gewesen wären. 
 
Dem dritten Träger wurde vorgeschlagen zu kündigen, damit das Projekt erneut ausge-
schrieben werden könne. 
 
Derzeit sei die Neuausschreibung über die Vergabestelle geplant. 
 
Fragen der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses zu den Themen Flüchtlinge/Asylbewer-
ber sowie dem Personalmangel in der Kindertagespflege wurden seitens der Verwaltung 
beantwortet. 
 
Anschließend informierte Herr Kuhnert über folgende Themen: 
 

 aktueller Stand der Stellenbesetzungen im Jugendamt; 

 Sachstand bezüglich unbegleiteter minderjährige Ausländer (umA); 

 Austausch mit Trägern bezüglich Implementierung von Hilfen; 

 Sachstand bezüglich stationärer Hilfen. 
 
Sodann stellten sich zwei Mitarbeiterinnen des Jugendamtes Frau von der Weth (Verfah-
renslotsin) und Frau Hamp (Stabstelle Jugendhilfeplanung) dem Jugendausschuss vor 
und berichteten über ihre Arbeit.   
 
 
Punkt 9: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Herr Ehret teilte sein Ausscheiden aus dem Jugendhilfeausschuss mit.  
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, dankte Herrn Ehret für sein langjähriges Engagement und 
wünschte ihm alles Gute für seine Zukunft. 
 
Der nächste Termin für den Jugendhilfeausschuss sei für den 26.06.2024 festgelegt.   
 

 
 
Die Sitzung wurde um 17:44 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Lauer       gez. Ernst, gez. Grüger 
 
Vorsitzender       Schriftführerinnen 
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